



院長的話

「旅行」的屬靈意義

鄭貽富博士

一講到“旅行”，多人認為它是一種輕鬆的玩意，與事奉無關，有人甚至覺得它是世俗消遣活動。然而，讀者會留意到本期院訊，卻充滿報道“旅行”的文章。到底“旅行”有何屬靈的意義？

本篇短文就是要答覆以上的疑問。首先，旅行有很多種類。作者自己過去幾年，經常外出飛行，人常說：又有個假期！本人答覆說：是，不過是“繼續工作之旅遊”（working vacation）。

記得約十年前，加拿大移民局在機場提醒本人說，來了加拿大已經十年，怎麼不申請入籍？三年前決定歸化入籍，三個月後接到通知，訂於某日去移局面談（Interview）。意想不

到，面談後移民官說，「你過去四年中超過一年不在加拿大，未能符合入籍的要求。」本人答辯說，其實一年多之外出97%是公幹，不是私人渡假遊玩。移民官回答說，這事要交給法官決定，其程序至少需要一年時間。約一年半後再獲得移民局通知，訂於某日叫本人宣誓入籍。也就是說，本人長時間出門，算是“合理”的外出。

再說本期院訊的內容，刊登的每個旅行，都是合理的活動，歸成四種情形：（一）出差之旅 黃麗芬傳道是本院校外課程主任，她去牙買加是教延伸課程；（二）短宣之旅 本院退休校友伍卓培傳道夫婦，本可以天天清閒過日子，但因他們倆宣教心熱



切，就不顧自己年老體弱，竟敢由美國為主到越南、馬來西亞、印尼宣教；（三）愜意之旅 本院學生王琨璞回國探親，見到多年不見的家人，非常歡喜，喜稱是歡愉之行。但大家有沒留意到，字裡行間流露出他怎樣設法贈送預購的聖經，對家人或朋友

下轉第2版

牙買加之旅

黃麗芬

有點簡樸的機場、帶著強烈口音的英文、蔚藍的天、普照的陽光、澄藍的海、稍稍強勁的暖風……是我對牙買加的第一印象；這裡的人民膚色烏黑，性情純樸，但百物騰貴，是第二個印象；沿途所見有不同宗派教會林立、各有特色的教堂設計，才發現本國是基督教國家，這是第三印象……

三月初，因著教授校外課程的緣故，有機會踏足牙買加的金斯敦，開展了十天的由東到西的行程。



課程在牙買加華人基督教會舉行，為期一星期共十二小時的學習。學院的校外證書課程在牙買加開辦至今有兩年多時間。牙買加華人基督教會約有三十多年的歷史，聚會人數（中文部成人）大約為五、六十人。他們長期缺乏牧者，由執事同工帶領教會。他們當中不少有追求成長的心，故此截至在2016年底，已經有十一位的弟兄姐妹校外課程初級證書畢業。今年的課程是新一階段的開始，未來一年中的課程包括了「屬靈操練」（三月）、「馬可福音之信息及應用」（四月）、「林前之信息及應用」（六月）、「主日學老師訓練班」（七月）及「研讀以西結書」（八月）。

「靈命操練」內容是先從理論層面解釋思想、情感、感官、工作召命、安息等操練的重要性及操練方向，後半部則是介紹不同的操練方法、注意事項及在課堂上也有某些具體的實



踐。參與這次的課程的學員大約有十二到十五人。雖然第一堂的理論課對於弟兄姐妹來說較為沉悶，但之後漸漸適應，能夠更多的投入。他們積極參與課堂的操練、勇於發問及分享。讓人印象深刻的是，有弟兄姐妹在晚上回家的路上遇劫，心有餘悸，但仍然努力克服恐懼晚上來上課；此外，這次有三位弟兄姐妹從西部的城市

下轉第3版

去東南亞之短宣

伍卓培夫婦

我們夫婦在2001年入讀聖經學院，雖然在2013年退休回美國定居，我們蒙恩願意放下一切委身事奉，因為由於多次到南美洲短宣而開始有感動的。

所以退休後仍有參與去東南亞短宣事奉，與香港來自不同教會志同道合的弟兄姊妹集結同行。



目的地有：越南(胡志明市)，馬來西亞(怡保、吉隆坡)，印尼(三寶瓏)，三個地方的教會目前情況各有不同，但共通點都是早前有西人宣教士的委身奉獻作傳福音的先鋒，繼而創立神學院和建立教會。

越南華人教會老化現象，他們培育青少年很多事奉，但有能力的家庭都會將兒女送出國，因為國外有更多就業出路和機會，因此有教會的老人事工：老人護理中心，有很多義工去服侍幫忙傳福音，在主日有專車接送到教會崇拜。

馬來西亞華人教會也有社區工作：有福音戒毒中心，安老院，有一群非常熱心的商人信徒團契，他們有十多個團契點，各人都四處奔走，每年都開一個商人團契聚餐會呼召時有幾十個商人信主。

最近去了印尼是一個回教國家，香港有很多印尼女傭，對他們的信仰知道有多少？他們的家鄉如何？

三寶瓏這地方很少人去短宣，我們6個人都是第一次去印尼，而且接待我們的是一位印尼神學院女教授，她為我們安排所有事工，她懂英語今次真是跨文化的事奉，很轉接我們才聯絡到一間華人教會，安排我們去見面拜訪，是長老會三年前從新擴建教會非常宏美。傳道人與長老都樂意為我們在幾個聚會幫忙作傳譯，也邀請我們參加長者團契聚會講見證和信息。因從來沒有香港短宣隊到訪過，他們的長者聚會也讓我們開

眼界，有90多人參加而且都很有質素，對華人教會已有第一個的開始認識。

我們去參觀印尼神學院，西人宣教士建立的浸信會神學院，與神學生一齊上課，我們到訪使他們很好奇，他們都很有興趣知道華人短宣工作，和要我們舉例曾去過短宣的地方有什麼負擔？現有200個學生很多年輕人，有全時間寄宿，有只修個別科目，有深造課程。學校建在在半山環境使我們得有如回到巴拿馬聖經學院。

再去了幾間小型印尼教會參加聚會，領詩，音樂全是年青人他們很投入事奉，聚會很準時預備。安排我們事奉有見證，信息，因言語問題我們用演默劇方式去代表信息主題。散會後全體為我預備食物，充滿愛心熱誠招待，(我們吃了很多印尼蝦片全部地道印尼餐)。



有一個晚上安排我們去一個貧民窟福音點聚會，非常窮困全部臨時房屋，這裡是美南浸信會的宣教事工，有一位年青白人宣教士他來自紐約在印尼三年了，帶幾位同工每星期一次到訪，有話劇信息，分發紙筆，糖果給小朋友，親眼看見今日的西人宣教士仍然捨下自己舒適的家，薪火相傳為貧窮人傳福音。因我們參與要講見證，華人教會派一位傳道人來幫忙傳譯，華人傳道人說：他們從來沒有來過這樣貧窮地方，因為中國人只留在自己的圈子裏。



有一天安排我們去一個鄉村裏的農場，NGO是機構的簡稱也是宣教士創立的，這裡的以種稻米為主，還有

其它蔬果和雞鴨牛羊，魚塘，這機構成立目的是要培訓對務農各方面的知識，在回教國家信耶穌後可能會遭遇很多的排斥，現在此農場養活很多個家庭可以自給自足，還培育了很多年青人事奉同工，晚上聚會領詩，彈結他，負責人是印尼人在神學院是教師，他說在三寶瓏有40個福音站，他自己或安排同工或西人宣教士都要不停地去四處帶領聚會。



這次印尼短宣親身體會到早期西教士不單只是去傳福音，計劃遠見建立神學院，更要顧念貧窮民生的需要愛神更愛人，在回教國家裏今日成就有了一群熱心事主愛主承傳使命的人。

我們雖然退休但心裏仍然掂念如何為餘下日子事奉，最近搬家近老人中心和醫院，希望神賜智慧和愛心有事奉機會，8月份多添一個孫，神賜我們有6個孫兒，身為祖父母屬靈責任很重要。

接第1版 [院長的話]

談話時儘可能提到福音。這豈不是“得時不得時”都要傳福音的好例証嗎？(四)驚險之旅 江喬麗同學所報道巴拿馬山火，火焰驚險逼近院址，這可能是當地人粗心大意，慣常把乾草樹葉堆聚後點火燒盡。但山火是盲目，隨風向蔓延，吞噬路過的草葉；迅速朝向我們學院移動。眼看火勢兇猛，難以控制，在這千鈞一髮時，巴拿馬當地師長學生迫切禱告。本人接消息，立即電郵要求董事們、教會弟兄姐妹懇切求主干預。相信結果是神使風向改變，火向著無人居住的山腰漸漸減勢而熄滅。事後大家再次經歷到：神是慈愛聽禱告的上帝。

至於讀者們可以領受多少，得請大家抽暇慢慢享讀本院訊的內容。

回國探親點滴

王琨璞

去年底至今年二月末，我趁著學院放假時回鄭州探望父母和親友，親人相聚令我年老的父母大感安慰，全家人歡歡喜喜過上了團圓年。很久沒有回國，這次回去感到中國又大大變樣了。首先是各種硬件都明顯提升了檔次，比如交通設施，飛機、高鐵、城市地鐵、路面交通網、網絡通訊、餐館的衛生條件等，不論從量和質，都有極大的提升。因為設施的改善，人也變得比以前文明很多，上公共汽車已經不用爭搶座位了，很少亂吐痰和丟雜物現象，公民的環保意識和維權意識也初步建立了，公共場所的治安也不錯。



我曾去到不同的教會參加崇拜，有三自教會，也有家庭教會。覺得講員有較好的水準，在小組團契接觸也接觸到一些靈性很好的弟兄姐妹，他們愛主，對信仰清楚。特別是我對三自教會的印象有所改變，消除了某些成見。

因為這次在家時間久，有機會見到闊別多年的初、高中同學，在幾次聚會中總共見了幾十人。當他們聽說我在這個年齡還去讀神學，都很好奇。不斷地問這問那，我就趁每次聚會的機會傳福音，也提前買好一些聖經，在吃飯時送給他們，他們也都欣然接受。雖然我知道他們是出於禮貌，也是出於好奇，並非表示已經接受了福音，但總算使他們有機會讀到聖經了。為此，我不住地感謝主賜下傳福音的機會，因為他們很少或是仍然沒有聽過福音，這從他們的提問中就可看出。因為絕大多數人對福音內容完全陌生，對基督信仰的瞭解，也只限於幾個名詞罷了！他們接觸福音的機會是那麼少！更令人擔憂的是，他們現在的物質生活通常都比較富足，似乎並不需要一個神來幫助。他們多數喜歡沉溺在酒席宴樂中，熱衷於談論金錢地位，而全然不知人靈魂的存

在，當然也就對今生來世的屬靈事情毫無興趣。



我的家人也仍然與大多數國人一樣，專注于今生的事，對福音不感興趣。我只能謹慎地傳福音，更多的事，就求神在他們心中做工了。

依中國現狀看，儘管目前教會的數量和信徒人數大增，但與中國龐大的人口基數相比，基督徒的比例仍然很低，人民大眾直接接觸到基督徒或聽到福音見證的機會很少。可以說，中國仍然是一個有待撒種與收割的巨大禾場，求主預備足夠的工人。再從好的一面看，中國經濟政治力量與中國基督徒數量的快速增長，使中國向海外差出宣教士的條件逐漸形成，希望



有更多中外教會的領袖探索這一課題，更有效地使用中國教會的力量，參與到大使命的實踐中。

今次假期結束從廣州離境之前，又碰巧趕上校友劉武楊與曾弦的婚禮，真是另一件喜事。他們的婚禮在當地可算獨特，在新穎的基督教式婚禮中間穿插了牧師的福音佈道，使幾百位來賓在歡樂的氣氛中輕鬆聽道，目睹了上帝在祂兒女身上的美好祝福，讓主基督的名字在鄉親中傳播開來。

感謝主為我安排的這次幸福愉快的假期。



接第 1 版 [牙買加之旅]

Montego Bay 埠，為了上課而將工作特別安排妥當，開車二個半小時來參加課堂，並帶了親手所做的蛋糕過來與教會弟兄姐妹分享。雖然不是所有人都能出席所有課程，但為他們的熱誠及渴慕之心而感恩。

完成課堂後，我跟著兩位來自西部的弟兄姐妹並一位同行的巴拿馬姐妹，開車向 Montego Bay 出發探訪當地的華人宣道會。沿途經過哥倫布紀念公園、並探訪一些當地華人。當天晚上和宣道會的弟兄姐妹分享，知道原來他們和金斯敦的某些弟兄姐妹一樣，都是來自蘇利南的教會。他們現在的聚會主要以幾個家庭帶領，沒有牧者傳道。未來有部份家庭也將會移民外地。據弟兄姐妹所說，不少華人到牙買加謀生，但真正長期留居此地的人不多。由此，華人教會要在本國發展，困難不少。

或許，從客觀來看，牙買加的華人教會發展並不容易，然而弟兄姐妹對成長的追求，在主觀上卻讓事情可以有不同的轉機，因為上帝在尋找的，從來都是願意為祂所用、能夠謙卑自己的人。或許「屬靈操練」課程是完結了，但操練卻是一生之久，如博士德所言，「操練」只是一個媒介，通過這些操練，讓我們的生命可以開放給上帝來改變，以致最終能達成及完成主所托負我們的使命。願上帝祝福牙買加的華人教會。阿們。

學院驚遇火焰高峰的夜晚

江喬麗

三月六日那天是2017年度學期開學的第一天，早晨有開學典禮，培訓，註冊，午後就開始正式上課，學習舊約詩歌智慧書。晚飯後拖著疲乏的雙腿正想回宿舍時，聽到幾位同學跑到戶外大院裡喊著“山上著火了！”，並激烈地討論著火災的可能性。其實三月的旱季，本地人在戶外燃燒落葉垃圾是常事，路邊的紅火堆和滾滾的熏煙看多了，並不覺得要警惕。這時，同學王琨璞跑來告訴我要把車開到校門口面對大馬路，方便逃出生火災。洪濱同學也叫住我，要我開車上山去一趟看看山上的火勢。這時我才認真地抬頭看那冒白煙的山頭：哇才一霎那的功夫，白煙變成滾滾的黑

宿舍。這時，我們不知道吳牧師已傳發消息給鄭博士和師母。當大家路經戶外的走廊踏上回房的腳步時，發覺風聲已停了，積留在地上和走廊的黑炭灰，不再有新添的煙灰飄下。再舉目向山坡頂，已不見有任何冉冉上昇的煙幕紅焰，天空一片漆黑。風向轉到山的另一邊去了！但不知會否再轉回來呢？



半小時過後，洪濱同學又來邀請我驅車去高處的路邊勘察火情，曾親歷數次大火的他要比我們懂得小心謹慎。再來到高處的路邊，發覺火焰已經從山腰蔓延到馬路邊了，若是風向對著電線桿，很可能會燒斷電線造成大火災。幸好，風頭往北延著公路往上爬，這一路去沒有住宅，唯獨電線桿！我們立刻去找警察，看到兩架警車停在學院鄰近車站的小店門口，問他們有救火車來嗎？沒有。但他們很想知道火焰在那裡即將燒到電線桿了？聽到我們的指點，他們就動身去勘察了。

既然沒風又不見火焰，煙灰，我們就各自回宿舍休息，等候緊急撤退的消息。第二天平安地起床後，才明瞭昨晚的風向突然轉變，確實解救了那逼在眉頭瞬即的火災。

大家都彼此道說：昨晚神聽我們禱告呀。卻不知在那滿天滾滾火焰的夜晚裡，同時還有許多師長同學，主內兄弟姐妹們也與我們一齊同心祈禱求神保佑。

感恩讚美神的恩典，並感激各位關懷神學院的師長同學，和主內兄弟姐妹特為神學院火焰高峰的夜晚祈禱。



煙，還不時有紅火焰從濃厚的黑煙裡反照出來。此時風勢很強，帶著片片燒成灰的樹葉，直往臉上撲過來，地上和室內走廊已蓋上一堆堆的黑煙塵。著火的山坡離學院很近，面對著學院建築隔著一條十多尺的馬路，山坡和樹林的總共高度大約在三十多公尺。如果火焰隨著乾季的勁風可以很快速地延伸到學院門前。再望著那山頂的煙幕劇烈變成紅煙幕，我們帶著急切地心驅車往山上跑，不到五分鐘已超越阻擋視線的山坡，就下車看清火源的起始。此時山下的火焰堆已經順著風勢蔓延到半山腰，跳躍的火焰繼續往上飛飄，腳下的山邊何止一個火種，有一連串的火種從一個山坡接著另一個山坡底下蔓延，數不清有十幾二十多個火頭連成一大圈的火鏈，火勢熊熊不可思議。洪濱拿手機拍了幾張照後我們急忙驅車回校，向等待中的老師夫婦和同學交待，並把山火照片傳發給吳必能牧師，吳牧師即刻回訊要我們準備好隨時可以撤離學院

學院消息

- (一) 巴拿馬之鍾緯津(Omar)弟兄及朱新旺(Juan)弟兄應邀加入學院董事會，希望因此可加強學院本地福音事工的關心與幫助。
- (二) 請為學院之招生代禱。目前美國、加拿大及加勒比海地區，有信徒有意考慮報名就讀。
- (三) 感謝主帶領我們在牙買加及墨西哥舉辦延伸課程，希望這種課程可以擴展巴拿馬其他鄰近國家開設。

好消息

每年的“體驗營”參加者都表示獲益匪淺。今年第十屆，有很好的講員，營前很好的課程，名額有限，請從速報名，以免向隅。

中南美洲聖經學院 2017體驗營

住居中南美洲聖經學院

目的：藉著體驗營安排訓練、查經、講道、聖歌等靈修活動，使學員能更深入了解神學及牧養事工。

日期：2017年8月14日至18日 (共五日)

地點：中南美洲聖經學院 (巴拿馬)

名額：40人

報名費：USD\$150 (包括食宿、交通、保險、教材、證書等)

截止日期：2017年7月15日

報名查詢：請電 0507-297-0086

註：海外參加者可提早於8月14日或8月15日抵達，免費宿膳主守仁博士「兩約中斷歷史研究及新約聖經概論」(8月15至18日，只多收四天宿膳費，USD\$150)。

2017

主編：鄭貽富博士 執行編輯：黃麗芬傳道

院訊辦公室：北美地址 - 110 Riviera Drive, Unit 6A, Markham, Ontario L3R 5M1
Canada Tel: 905-489-1979 Fax: 905-489-1984

學院院址：San Pedro, Cerro Azul, Panama, Republic of Panama
Tel: 507-297-0086 Fax: 507-297-0085